

Обострение экологической ситуации в ФРГ в конце 70-х годов вызвало к жизни партию «зеленых». Сейчас у каждой политической партии своя экологическая платформа. Проблемы поведения пестицидов в воде, отравления водоемов, воздуха и почвы ядовитыми отходами химического производства, уничтожения лесов, уничтожения бытового и промышленного мусора стали обещаниями. С 1980 года в стране ввели серьезные экологические поправки к Уголовному кодексу. Но статистика «экологических преступлений» продолжала расти. Если в 1973 году было зарегистрировано 2.321 покушение на среду обитания, то в прошлом году — 17.930. Впрочем, это свидетельствует и о том, что охранные органы стали работать эффективнее: реальные многие подобные преступления просто оставались не выявленными.

В начале этого года кабинет Г. Болля предложил к закону следующие поправки: строже карать за нанесение ущерба природе, повысить ответственность промышленных предприятий и их работников, обеспечить государству дополнительный источник прибыли, облагая высокими штрафами тех, кто виноват в сбое нарушения природоохранных правил.

Долгое время экологическую ситуацию считали наиболее тревожной в крупных промышленных центрах. Правительству земли Северный Рейн-Вестфалия, где у власти многие годы находятся соцдемократы, удалось добиться значительных успехов в борьбе с экологической преступностью именно там, где это было最难 всего, — в Рурской области.

Особое значение придается развитию экологической стратегии предприятий, сотрудничеству индустрии, науки и местных властей. С опытом разработки и применения такой стратегии я познакомился на конференции «Байер», входящем в тройку химических гигантов ФРГ.

Г. Штольпа — научно-технический советник фирмы, один из 300 ее сотрудников, занимающихся исключительно вопросами охраны окружающей среды. Позже мне удастся поговорить и с другими специалистами «Байера», побывав на пресс-конференции по случаю ввода в строй новой водоочистительной установки.

Западногерманская пресса недавно удостаивает химических предприятий эпитетом «отравителей». Само появление «химии» звучит в устах «зеленых» и друзей природы своеобразным проклятием. Но может ли мы при существующем уровне технологического развития общества обойтись без химизации хозяйства?

— Предубеждение против химии, к сожалению, распространяется, несмотря на то, что она обеспечивает человека всем необходимым, — признает Г. Штольпа. — Но я, как и большинство моих коллег, не ощущаю никаких коммуникаций. К тому же забота об окружении — одна из основных заповедей нашего производства. Химия борется против химии.

Охрана среды и обеспечение безопасности — продолжает Г. Штольпа, — составные части стратегии предпринимательского планирования. Они учитываются при каждом новом Капиталовложении. Одного повышенной эффективности продукции недостаточно, чтобы удовлетворять требования экологов. Нужно думать и о том, где и каким образом уничтожать отходы.

С чего начинаются экологические правила в производстве? Пожалуй, с тщательного соблюдения техники безопасности. Мы стремимся максимально исключить аварии и неисправности. Для каждой новой области производства разрабатываются свои конкретные правила.

девятнадцати марок на экологические исследования и внедрение новых методов. Над этим трудятся целых три его института. От 15 до 20 процентов всех инвестиций приходится на нужды экологии.

Охрана среды — давняя традиция фирмы. Еще в 1901 году в Леверкузене была основана необычайная для того времени комиссия по сточных водам. Со временем задачи экологов расширились. Сейчас в их обязанности входит не только очистка

ся, десять лет назад, стоя на набережной Кельна, можно было ощутить неприятный запах, который постоянно шел от воды. Сейчас она стала значительно чище. Мне приходилось видеть любителей рыбной ловли, вытаскивающих удачкой приличного веса угри. По данным экспертов, присутствие органических примесей в речной воде за это время сократилось на 70 процентов.

В распоряжении сотрудников «Байера» 25 передвижных измерительных станций, позволяющих следить за состоянием окружающей среды. В радиусе нескольких километров вокруг предприятия в домах установлены специальные «зеленые телефоны» для населения, во которым можно сообщать об экологических неполадках. Кроме того, чуть ли не ежемесячно предприятие посещают представители парламентской контрольной комиссии.

В результате очистки воды и воздуха накапливаются остаточные вещества, не разлагаемые на компоненты при рециклировании. Как вступают с ними? Наиболее эффективный способ их устранения — термическое уничтожение. До недавних пор значительную часть промышленного и бытового мусора сжигали на судах в Северном море. Шлак и пепел, часто содержащие ядовитые вещества, выбрасывали за борт. Технологии «Байера» предложили иной способ — термическую установку с практическим замкнутым циклом.

И все же отходы, пусть и незначительные, остаются даже в таких речах. Единственный выход — надежное захоронение.

Колеса по дорогам ФРГ, я нередко видел котлованы с мусором, засыпаемые сверху толстым слоем земли, потом их озеляняют. Бывшие мусорохранилища превращаются в зоны отдыха. При захоронении ядовитых отходов действуют иначе. Дно котлована выстилают особо прочной синтетической пленкой, электронные приборы тща-

тельно проверяют швы, чтобы предотвратить возможные утечки.

Пожалуй, мы в одной другой области обмен идеями не проходим столь интенсивно, как в экологии. По всей видимости, будущее за экологически чистыми, экономически выгодными безотходными проектами в разумной сочетании с биотехнологией.

Эксперименты в этой области проводятся в лабораториях и научных институтах многих промышленных объединений. Охотно ли делится своими секретами по охране среды фирма «Байер»?

— Считаю, что здесь не должно быть тайн, — говорит мне Г. Штольпа. — В сохранении природного баланса заинтересованы все в равной мере. Мы активно сотрудничаем с другими фирмами, принимаем участие в международных симпозиумах, конференциях.

Неплохие контакты у фирмы «Байер» и с Советским Союзом. Летом прошлого года под Москвой, в Киевом, Мурманском и Сочи были построены опытные парники с покрытием из прочной водонепроницаемой пленки. Осенью в Леверкузене побывала представительская делегация во главе с заместителем министра нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР Л. П. Карпенко. Но разговор о сотрудничестве — это уже другая тема.

Е. БОВКУН,  
соб. корр. «Известий».  
БОНН-ЛЕВЕРКУЗЕН